

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ Въ Годъ и 4 книжки особыхъ прибавлений.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Безъ доставки: на годъ 12 руб., на полгода 6 руб., на 4 мѣсяца 4 руб. 50 коп. Съ доставкой: на годъ 12 руб. 50 коп., на полгода 6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца 5 руб.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2, к. и т. д.

ПОДПИСКА

НА ПОЛУГОВОЕ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

принимается въ конторѣ редакціи въ домѣ г. Гамбарова, на Лабораторной улицѣ, и въ Тифлисскомъ Почтовомъ Управленіи.

Желающіе получить газету съ 1-го іюля настоящаго года по 1-е января будущаго 1869 года платятъ:

Безъ пересылки и доставки 6 р. Съ доставкой въ Тифлисъ или съ пересылкою въ другіе города 6 р. 50 к.

Иногородные обращаются съ своими требованіями исключительно въ редакцію „Кавказа“.

Желающимъ получить газету, за весь годъ, выдаются всѣ вышедшія ея №№ и первый выпускъ „Особыхъ приложений“. Цѣна съ пересылкою или доставкой—12 р. 50 к., безъ пересылки или доставки—12 р.

Гг. подписчики, внесшіе деньги на получение „Кавказа“ на первое полугодіе, т. е. по 1 іюля, для безостановочнаго получения газеты въ послѣдующее время, благоволятъ постыгнуть присылкою денегъ; не приславшимъ до 1-го іюля—высылка газеты будетъ прекращена.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по казачьему военному округу. О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. Тифлисъ. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Телеграмма „Кавказа“. Разныя извѣстія. Еще объ итальянцахъ писавшихъ о Кавказѣ. (Продолженіе). Взглядъ французъ на современную русскую черню. Справочная таблица. Названия объявленія. Частныя объявленія. Метеорологическія наблюденія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАЗАЧЬЕМОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ:

Іюня 8-го, въ Царскомъ Селѣ. Производится: За отличіе по службѣ: Правитель Канцелярїи Военно Окружнаго Совѣта Кавказскаго Военнаго округа, состоящій по Армейской Пѣхотѣ, Майоръ Шумиловъ—въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящій должности и по Армейской Пѣхотѣ; Переводится: По Пѣхотѣ: 155-го Пѣхотнаго Кубанскаго полка Прапорщикъ Галонцовъ—въ 80-й Пѣхотный Кабардинскій Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго полкъ.

Іюня 9-го, въ Царскомъ Селѣ. Производится: По Пѣхотѣ: 83-го Пѣхотнаго Самурскаго полка Майоръ Ширяковъ, въ Подполковники, съ увольненіемъ, за болѣзнь, отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго ордена; за отличіе по службѣ: по Препрудурчійскимъ войскамъ: № 6-го Коннаго полка Кубанскаго Казачьяго войска Баченко, — въ Есаулы; № 7-го Коннаго полка Кубанскаго Казачьяго войска Хорунжій Немира—въ Сотники; за выслугу установленнаго срока: урядникъ, Военные Переводчики: Войска Донскаго, прикомандированные въ Управленіемъ Военныхъ Начальниковъ: Средняго Дагестана Григорій Шумиловъ и Западнаго Дагестана Василій Шейкинъ и Кубанскаго Казачьяго войска, прикомандированный къ Канцелярїи Начальника Сухумскаго Военнаго Отдѣла Михаилъ Колесниковъ—всѣ трое въ Хорунжіе. Опредѣляются въ службу: По Пѣхотѣ: Уволенные: изъ Подпоручиковъ, 78-го Пѣхотнаго Навагинскаго полка, Поручикомъ, Русановскій—въ 149-й Пѣхотный Черноморскій полкъ, прежнимъ Подпоручичьямъ чинамъ; изъ Прапорщиковъ, 75-го Пѣхотнаго Севастопольскаго полка, Подпоручикомъ, Нармазинъ—въ 152-й Пѣхотный Владикавказскій полкъ, прежнимъ Прапорчичьямъ чинамъ.

Іюня 10-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначается: по Артиллерїи: бывший Старшій Адъютантъ упраздненной Военной Канцелярїи Кутаисскаго Генералъ Губернатора, состоящій по Полевой Пѣшей Артиллерїи Капитанъ Принцъ—Старшимъ Адъютантомъ Управленія Кутаисскаго Военнаго Губернатора, съ оставленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллерїи.

О чинахъ гражданскихъ, военнаго вѣдомства.

Іюня 9-го, въ Царскомъ Селѣ Производится: За выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: по вѣдомству Интендантскому: Интендантскаго Управленія Кавказскаго Военнаго округа: Столоначальникъ Солдатовъ, съ 28-го января 1868 года; исправляющій должность Помощника Бухгалтера Байновскій, съ 2-го февраля 1868 года; Чиновникъ на усиліе Латмановъ, съ 31-го іюля 1863 года; Смотрители Провіантскихъ магазиновъ: Введенскаго, Быценно, съ 12-го ноября 1867 года; Налччинскаго, Серебряновъ, съ 28-го августа 1867 года; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Наурскаго, Орловъ, съ 19-го февраля 1867 года; Помощникъ Столоначальника Петровскаго Интендантскаго Отдѣла Филенинъ, съ 7-го февраля 1868 года; по вѣдомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассессоровъ въ Надворные Совѣтники: Старшій Ординаторъ Грозненскаго госпиталя, Фильменштейнъ, съ 26-го мая 1867 года; окружной Медикъ Очумчирскаго округа Сухумскаго Отдѣла Стриновъ, съ 28-го ноября 1866 года; Старшій Лекаръ Кавказскихъ Лейбскихъ батальоновъ: 4-го, Страховъ, съ іюля 15-го 1867 года; 23-го, Парнищій, съ 4-го октября 1867 года; Артиллерійскихъ бригадъ: Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, Кимонтъ, съ 7-го августа 1867 года; 6-й, Стебловскій, съ 6-го сентября 1867 года; въ Коллежскіе Ассессоры: Доктора Медицины: Медикъ для командировки VI разряда Военно-Медицинскаго Управленія Кавказскаго Военнаго округа, Верлинъ, съ 31-го іюля 1863 г.; Моздокскаго полка Терскаго Казачьяго войска, Городновскій, съ 7-го октября 1865 года; Батальонные Лекаръ: 16-го Кавказскаго линейнаго батальона, Даманскій, съ 7-го октября 1865 года; Пѣшихъ батальоновъ Кубанскаго Казачьяго войска: 13-го, Крейцъ, съ 19-го іюля 1866 года; 11-го, Новобійскій, съ 3-го ноября 1866 года; въ Коллежскіе Регистраторы: по Иррегулярнымъ войскамъ: урядникъ Терскаго Казачьяго войска, Столоначальникъ Войскаго Управленія Шувовъ. Уволяется: въ отставку, за границу: Старшій Ординаторъ Пятигорскаго Военнаго госпиталя, Надворный Совѣтникъ Фридрихъ, въ Германію и Францію на 4 мѣсяца; оставшіеся за штатомъ: по вѣдомству Интендантскому: составшіе при Интендантскомъ Управленіи Кавказскаго Военнаго округа: Коллежскій Ассессоръ Брайловскій, Титулярные совѣтники: Кваліевъ и Шамшиновъ и Коллежскій Секретарь Лапшинъ. Умершихъ исключаются изъ списковъ: Лекарскій Помощникъ, 8-го коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска, Коллежскій Регистраторъ Леонтьевъ.

ТИФЛИСЪ.

О пребываніи, 21-го числа, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича въ нашемъ городѣ—мы можемъ сообщить слѣдующія свѣдѣнія. Въ 8 часовъ утра, на полянѣ, за садомъ Мустада, были собраны для смотра войска тифлискаго гарнизона. По пути, къ мѣсту смотра, въ вѣзда въ бывшую нѣмецкую колонию, нынѣ часть города, Его Высочество былъ встрѣченъ, у красиво устроенной и убранной зеленымъ и цвѣтами арки—лѣтними и дѣтскими ихъ, которые пролѣзли Высокому Гостю—привѣтственный гимнъ. На смотру Его Высочество остался довольнымъ молодецкимъ и красивымъ видомъ войскъ; по окончаніи смотра изволилъ обозрѣвать тифлискую обсерваторію, вновь построенную больницу, тифлискій музей и заведеніе св. Нины. Въ полдень во дворцѣ былъ приемъ главнымъ духовнымъ лицамъ всѣхъ исповѣданій, военнымъ и гражданскимъ чинамъ, до 6 класса включительно, предводителямъ дворянства и дворянамъ и городскому головѣ съ членами распорядительнаго правленія; въ 4 часа по-полудни происходилъ во дворцѣ большой обѣденный столъ, къ коему удостоились быть приглашены почетнѣйшія лица нашего города. Послѣ обѣда Его Императорское Высочество изволилъ осматривать городъ и садъ: Ботаническій, Алексан-

дровскій и Мустада. Въ послѣднемъ—Августѣйшій Путешественникъ благоволялъ, въ присутствіи общества, провести вечеръ и пить чай.

Г. Начальникъ Главнаго Управленія принимаетъ 28-го іюня доклады и просителей на дачѣ; въ Коджорахъ, и за тѣмъ ежедневно тамъ же, по средамъ, съ 9 часовъ утра.

Его Императорское Высочество, Великій Князь Намѣстникъ, соизволилъ утвердить слѣдующее предложеніе управляющаго горною частью о производствѣ геогностическихъ изслѣдованій и составленіи общей геологической карты кавказскаго и закавказскаго краевъ:

Для достиженія полезныхъ результатовъ отъ геогностическихъ изслѣдованій необходимо, чтобы изслѣдованія эти совершались по принятой системѣ и сопровождалась составленіемъ геогностическихъ картъ изслѣдованныхъ мѣстностей для образованія общей геологической карты Кавказа. Такая карта, какъ и всякая геологическая, хотя не можетъ не имѣть научнаго значенія, но при составленіи ея, необходимо имѣть въ виду преимущественно цѣли практическія и, не преслѣдуя рѣшенія научныхъ вопросовъ, производить изслѣдованія съ цѣлью составленія карты, которая бы, заключаая въ себѣ точное распредѣленіе горныхъ формаций, съ показаніемъ всѣхъ свѣдѣнныхъ открытій въ каждой изъ нихъ, могла послужить пособиемъ какъ для дальнѣйшихъ работъ на различныхъ ископаемыхъ, по свойству нахождения ихъ въ той или другой формаций, такъ и для разработокъ ихъ.

Чѣмъ детальнѣе геологическая карта, тѣмъ большее она имѣетъ значеніе какъ научное, такъ и практическое; но какъ возможность составленія болѣе или менѣе детальной карты зависитъ отъ степени разработокъ научныхъ вопросовъ и отъ средствъ, имѣющихся для производства изслѣдованій, личныхъ и матеріальныхъ, то, принявъ все это въ соображеніе, оказывается возможнымъ назначить масштабъ для карты 5 верстъ въ дюймѣ.

Какалъ бы ни была принята система въ назначеніи мѣстностей для ежегодныхъ изслѣдованій, главная цѣль—общее изслѣдованіе и составленіе карты, можетъ быть достигнута одинаково. Но принимая въ соображеніе: 1) что до настоящаго времени не имѣется геологическихъ картъ тѣхъ мѣстностей, въ которыхъ существуютъ издавна горныя разработки, и что составленіе такихъ картъ можетъ быть практически полезно, и 2) что геогностическія изслѣдованія должны быть соединены съ поисками для открытій новыхъ полезныхъ ископаемыхъ, въ особенности же такихъ какъ напр. каменный уголь и золото, присутствіе которыхъ на Кавказѣ извѣстно, то и предполагается приступить первоначально къ составленію картъ тѣхъ округовъ, въ которыхъ сосредоточены рудники и заводы, или же требующихъ изслѣдованій по большому вѣроятію на открытіе какого либо полезнаго ископаемаго. Къ этому должно присовокупить, что такъ какъ академикъ Абихъ приступаетъ къ изданію своихъ трудовъ по геологическимъ изысканіямъ на Кавказѣ, то, чтобы избѣжать безцѣльныхъ повтореній въ изслѣдованіи тѣхъ же мѣстностей, необходимо при назначеніяхъ мѣстъ для изслѣдованій прибѣгать къ совѣщанію съ почетнѣйшимъ академикомъ.

Для производства изслѣдованій предполагается назначать геогностическія экспедиціи изъ горныхъ инженеровъ, состоящихъ при управленіи горною частью, подъ руководствомъ одного старшаго офицера.

Обязанности этихъ офицеровъ, по возлагаемымъ на нихъ изслѣдованіямъ, должны состоять:

- 1) Въ геогностическомъ обзорѣ мѣстностей для точнаго опредѣленія горныхъ формаций и границъ ихъ распространенія.
- 2) Въ геогностической съемкѣ для составленія развѣзовъ.
- 3) Въ отысканіи при геогностическихъ

обзорахъ мѣстностей каменнаго угля, рудъ, минераловъ, строительныхъ камней, огнепостоянныхъ глинъ, нефти, соли и др. ископаемыхъ, могущихъ имѣть промышленное значеніе, а также золотоносныхъ роспыей.

4) Въ проверкѣ съ натурою всѣхъ имѣющихся въ управленіи горною частью свѣдѣній о нахожденіи различныхъ ископаемыхъ и подробномъ осмотрѣ ихъ мѣсторожденій

5) Въ составленіи плановъ детальнаго развѣдовъ, какъ вновь открытыхъ мѣсторожденій, такъ и заявленныхъ въ прежніе годы, въ случаѣ если по осмотрѣ ихъ, они окажутся стоящими предпріятія развѣдки. (Производство же самыхъ детальнаго развѣдовъ не входитъ въ кругъ занятій инженеровъ для изслѣдованій и должно быть предпріяемо особо командированными для этого офицерами отъ управленія горною частью).

Производя геогностическія изслѣдованія и съемки, нельзя оставить безъ вниманія вопроса о возможности заложения артезианскихъ колодезевъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, которыя по неизмѣнну источникамъ для орошенія остаются безплодными; въ этихъ видахъ къ занятіямъ инженеровъ для геогностическихъ изслѣдованій причисляется:

- 6) Обзоръ такихъ мѣстностей и приблизительное опредѣленіе глубины, на которой можетъ быть встрѣчена вода.
- 7) Собраніе коллекцій палеонтологической и геогностической, необходимыхъ для точнаго опредѣленія по нимъ породъ и формаций. Коллекціи должны быть доставляемы въ Тифлисъ въ управленіе горною частью и не менѣе какъ въ 3-хъ экземплярахъ каждой породы и по возможности въ 3-хъ каждого вида раковинъ. Одинъ изъ экземпляровъ предполагается хранить въ музей управленія, другой отослать въ Петербургъ для музея горнаго института и 3-й для кавказскаго публичнаго музея.

Во время изслѣдованій—инженеры обязаны вести журналы, въ которые вносить всѣ свѣдѣнія, необходимыя для составленія полнаго геогностическаго описанія, и составлять черновые карты и развѣзы мѣстностей, съ обозначеніемъ на нихъ всѣхъ свѣдѣнныхъ вновь открытій полезныхъ ископаемыхъ, а равно и осмотрѣнныхъ по свѣдѣніямъ горнаго управленія. Точное же опредѣленіе породъ и видовъ раковинъ, приведеніе въ порядокъ всѣхъ свѣдѣній, составленіе полнаго отчета и карты а должно составлять занятіе инженеровъ по возвращеніи ихъ въ Тифлисъ, послѣ окончанія удобнаго для изслѣдованій времени, которое можно принять съ мая по ноябрь мѣсяца.

Занятія эти необходимо сосредоточить въ Тифлисѣ, потому что при библиотекѣ и музейнѣ горнаго управленія имѣются нужныя учебныя пособия и сравнительныя коллекціи, необходимыя для опредѣленія породъ и вида раковинъ, и точнаго опредѣленія по нимъ формаций. Кромѣ того академикъ Абихъ извѣстилъ полную готовность оказать содѣйствіе въ этихъ занятіяхъ, требующихъ специальныхъ палеонтологическихъ свѣдѣній и большой опытности.

Назначеніе старшаго инженера въ геогностическую партію, имѣетъ цѣлю, чтобы изслѣдованія производились подъ его руководствомъ и наблюденіемъ, и клонились къ цѣлямъ, въ предположеніи этомъ означеннымъ. Къ обязанности его должно относиться: распредѣленіе назначенныхъ въ партію офицеровъ по участкамъ въ мѣстности предпріятой для изслѣдованія; опредѣленіе направленія для производства геогностическихъ съемокъ и дѣланія развѣзовъ; представленіе коллекцій, и, наконецъ, составленіе, при помощи находившихся въ партіи инженеровъ, полнаго геогностическаго описанія и геологической карты.

Особое присутствіе межевой части въ закавказскомъ край доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что Его Императорское Высочество, Великій Князь Намѣстникъ Кавказскій, изволилъ приказать, предположенное по плану межевыхъ работъ, въ нынѣшнемъ году межеваніе въ шушинскомъ уѣздѣ отложить, до окончанія дѣйствій учрежденной, при упра-

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи, въ домѣ г. Гамбарова, на Лабораторной улицѣ и въ Тифлисскомъ Почтовомъ Управленіи. Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковскаго и К°. Въ Москвѣ: у книгопродавца Клячкова.

Частныя объявленія для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи ежедневно.

Судебный указатель

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 2 іюля.

- 1) Дѣло по иску чиновника: Михаила Тамашева и Михаила Теръ-Давидова на опекуна малолѣтнихъ наследницъ тифлискаго гражданина Парсапана Аракелова, коллежскаго асессора Теръ-Григурова о деньгахъ.
- 2) Дѣло по иску повѣреннаго Петруса Набатова, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Василя Прокопенко, на русскаго посоланна Николая Дробышева, о деньгахъ.
- 3) Дѣло по иску князя Давида Эрнстова на поручика князя Николая Джамбагуриани-Орбелиани о 2000 руб. съ процентами.
- 4) Дѣло по иску прапорщика Нодара Гомеллаурова, коллежскаго регистратора Дмитрія Залдастанова и казеннаго крестьянина Кахо Сухита-швили на дворянина Абрама Навчалава и церковнаго крестьянина Дмитрія Габа-швили объ имѣнїи.
- 5) Дѣло по иску тифлискаго гражданина Карапета Сараджева на губернскаго секретаря Николая Тамашева о деньгахъ.
- 6) Дѣло по иску тифлискаго гражданина Магданы Гаспаровой на Маріаму Казарову о деньгахъ.
- 7) Апелляціонное дѣло по иску тифлискаго жителя Овакима Шахназарова на тифлискаго же жителя Гельо Мамаджанова о 130 р. сер.
- 8) Апелляціонное дѣло по иску тифлискаго жителя Алексія Третьякова на тифлискаго же жителя Михаила Ходжаева о 337 р. 91 коп. сер.
- 9) Апелляціонное дѣло по иску солдата Палагеи Домбронской на Илью Истомина о деньгахъ.
- 10) Апелляціонное дѣло по иску коллежскаго асессора Соломона Вартавола на опекуна и попечителяницу сиротъ тифлискаго жителя Александра Соколова, вдову Лукерію Соколову о 120 руб. сер.
- 11) Апелляціонное дѣло по иску тифлискаго жителя Егора Мирзоева на тифлискаго жителя Захарія Парсегова о 380 руб. сер.
- 12) Апелляціонное дѣло по иску тифлискаго жителя Артемія Мдиванова на тифлискаго жителя Алексія и мать его Осану Бегіевыхъ о деньгахъ.
- 13) Апелляціонное дѣло по иску коллежскаго секретаря Давида Габаева на отставнаго штабсъ-капитана Михаила и дворянина Ивана Табачевыхъ о деньгахъ, обрѣдѣнныхъ на погребеніе и похороны.

Городенія происшествія. 20 іюня, тифлисскій гражданинъ Егоръ Аслановъ, зайдя въ лавку одноклассника своего Хечикова, въ Караванъ сараѣ Тамашева, прельстивъ на диванъ и вынувъ изъ кармана бритву порѣзалъ себя горло. Больному, отвезенному тотчасъ домой, подано должное пособіе докторомъ медицины Шахмурянцемъ, а о случаѣ этомъ составленъ актъ.— 21 іюня, въ 10^{1/2} часовъ вечера, жена отставнаго унтеръ-офицера Василя Бондаренко, Анна, бросилась близъ дома дѣйствительнаго статскаго совѣтника Вялєва въ р. Куру, съ цѣлю утопити себя, но была вытѣдена тутъ же повѣнчимъ лошадъ унтеръ-офицеромъ грузинскаго гренадерскаго полка и доставлена въ управленіе 2 городскаго отдѣленія, откуда и отправлена къ мировому судѣ 3 отдѣла.

Проживающій въ Тифлисѣ въ 1-й гор. участкѣ Елена Семеновна объявила о пропавшъ принадлежащихъ ей дамскихъ золотыхъ съ брилловымъ цѣною въ 90 руб. сер., часы розскасны.— 23 іюня, въ Чугуретахъ, близъ Сури-Карапетскаго подема, украденъ изъ дома Дарчо Оганезова 15 р. и посуда на 21 руб.— 23 іюня, въ 10 часовъ вечера, добровольно явился, въ 1-е отдѣленіе близкій солдатъ, показавшій, что онъ пріобрѣлъ въ Тифлисѣ 21 числа, 6 мѣсяцевъ находится въ бѣгахъ, служивъ рядовымъ въ 40 дивизіи и зовутъ его Василій Верхней.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-Петербургъ. Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу синодальнаго оберъ-прокурора, въ 18-й день марта сего года, Высочайше утвердить соизволилъ опредѣленіе Святейшаго Синода о преобразованіи преосвященнаго московскаго митрополиту Иннокентію права быть, по мѣрку его предѣстниковъ, первоприсутствующимъ членомъ московской синодальной конторы, съ тѣмъ чтобы московскій епархіальный преосвященный на будущае время, по самому званію его, считался и состоялъ первоприсутствующимъ членомъ сей конторы, съ полученіемъ, на предложенныхъ въ законѣ основаніяхъ, пожеланнаго по этому званію жалованья.— Г. министромъ внутреннихъ дѣлъ, 10-го апрѣля 1868 г., утвержденъ уставъ общества потребителей въ городѣ Таганрогѣ, подъ фирмою „Бережливость“. Это обще-

ство имѣть цѣлю доставить своимъ членамъ возможность улучшить матеріальный ихъ бытъ, по зрѣлостюмъ береженій, при покупкѣ различныхъ предметовъ потребленія.

Въ «Вѣд. Вѣд.» напечатано: «Мы слышали, что на этой недѣлѣ посѣдowało утвержденіе у г-на члена общества, членъ котораго—заниматься ломбарднымъ дѣломъ, то есть, выдавать ссуды подъ разное движимое имущество. Нѣтъ сомнѣнія, что такое ссудное учрежденіе поизвѣстнѣе, хотя отчасти, огромные проценты, взимаемые нынѣ за свои ссуды ростовщиками въ С.-Петербурѣ.»

Изъ Оренбурга русское телеграфное агентство сообщаетъ телеграммой отъ 10-го іюня: Полковникъ Абрамовъ, какъ получено здѣсь извѣстіе, командированъ генералъ-адъютантомъ Кауфманомъ для занятія города Бухары.

Запасъ хлопка въ Оренбургѣ 15,000 пуд. Покупателей на хлопокъ нѣтъ.

Харьковъ. Въ одномъ изъ прошлыхъ нумеровъ вѣдомостей мы извѣстили, что проектъ харьковскаго торговаго банка, внесенъ г. министромъ финансовъ, на разсмотрѣніе въ государственный совѣтъ. Полученныя въ недавнее время телеграфическія и общіе извѣстія говорятъ, что 8 прошлаго мая, уставъ банка удостоился Высочайшаго утвержденія. Эта крупная новость произвела пріятное впечатлѣніе особенно въ харьковскомъ торговомъ мѣрѣ. Такою оцепидною быстротою, относительно утвержденія устава, учредители банка и всѣ принимающіе въ немъ участіе—обязаны указаніямъ и ходатайству г. начальника губерніи П. П. Дурново.

Одесса. Несколько времени тому назадъ прибыла въ Одессу изъ Тулы цѣлая колонія мастеровъ самоварнаго дѣла. Фабрикантъ, одесскій купецъ, Михаилъ Алексѣевичъ Новосѣтовъ, выбравъ въ Тулѣ опытныхъ знатоковъ самоварнаго дѣла, и въ числѣ пятидесяти душъ переселилъ ихъ въ Одессу, гдѣ и основалъ мѣдно-литейный заводъ и самоварную фабрику. Огромная затрата капитала на эту новую отрасль промышленности въ Новороссійскомъ краѣ, безъ сомнѣнія должна принести хорошій дивидендъ, тѣмъ болѣе что фабрикантъ обязался продавать свои издѣлія по цѣнамъ, существующимъ на тульскихъ фабрикахъ. Г. Новосѣтовъ не ограничивается производствомъ однихъ самоваровъ; на фабрикѣ его и на заводѣ выдѣляются: кубы, котлы, трубы, краны для различныхъ заводовъ, а также табы, подносы, ступки, кофейники и подсвѣчники, вообще всякаго рода мѣдныя издѣлія, починаи, луженіе и поправка самоваровъ и всевозможнаго рода мѣднѣхъ вещей. Города Новороссійскаго края, Таганрога, Керчи, Херсона и друг., уже заявили свои требованія и комисионеры нѣкоторыхъ изъ нихъ покочили, на довольно выгодныхъ условіяхъ для обѣихъ сторонъ, заказы о поставкѣ самоваровъ и другихъ мѣднѣхъ издѣлій. *Тифлисъ также ведетъ переписку съ г. Новосѣтовымъ по этому предмету.*

Од. В.

Новочеркасскъ, 16-го іюня. Въ Донскомъ Вѣстникѣ пишутъ: 10 іюня мы присутствовали на первомъ публичномъ докладѣ въ Войсковомъ Уголовномъ Судѣ. Докладывалось десять дѣлъ, изъ которыхъ два (одно о поджигательствѣ) и другое—(о похищеніи изъ церкви денегъ) обратили на себя особенное вниманіе присутствовавшей публики. Только нельзя не пожалѣть, что на первомъ публичномъ докладѣ было всего семь человекъ публики...

Екатеринодаръ, 25-го іюня. Изъ Кубанскихъ Вѣдомостей узнаемъ, что мѣстное начальство заботится объ улучшеніи улицъ этого города; проинвелированы и разбиты ливни подъ шоссеюе полатню, прорыты новыя и расширены старыя канавы, сдѣланы два новыхъ мостика и проч. Работы, въ маѣ мѣсяцѣ, производились людьми 3 пѣшаго казачьяго баталіона.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Лондонъ, 6-го (18-го) іюня. Въ послѣднемъ засѣданіи общиннаго совѣта Сити состоялось единогласное рѣшеніе поднести главнокомандующему абиссинской экспедиціей сэр-Роберту Навиру званіе почетнаго гражданина и почетную саблю, цѣною въ 200 гиней.

Въ аугсбургской «Allgemeine Zeitung» пишутъ: «Въ Индіи извѣстнѣе о вторженіи русскихъ въ Бухару и о событіяхъ въ Агваністанѣ» ввозловили евро-

пейскихъ чиновниковъ и солдатъ, и доходящая оттуда настоятельная требованія, чтобы англійское правительство приняло рѣшительную политику и отнесло русскихъ назадъ, помѣщаясь исключительно въ консервативныхъ англійскихъ газетахъ. Либеральная англійская печать, съ газетою «Times» во главѣ держится, какъ извѣстно, инаго мнѣнія по этому вопросу. «Spectator» говоритъ прямо, что съ русскими слѣдуетъ ладить, и проясненіе въ среднюю Азію цивилизаціи, въ лицѣ русской арміи, благотворно для среднеазиатскихъ племенъ. Впрочемъ, если бы даже дѣло дошло до войны съ русскими, продолжаетъ эта газета, то Пенджабъ представляетъ для насъ болѣе удобное поле битвы, такъ какъ въ этомъ случаѣ Гималайскій хребетъ для насъ служитъ границею, море—защитой съ сланга, а съѣтъ желѣзныхъ дорогъ—для усиленія операціоннаго базиса. Кроме того, это положеніе благоприятно для насъ и на случай возстанія туземцевъ.

По извѣстнѣмъ изъ Англіи, королева Викторія недавно возвратилась изъ шотландской лѣтней резиденціи своей Балморалъ въ замокъ Виндзоръ въ окрестностяхъ Лондона, какъ полагаютъ, вслѣдствіе влияния на нее общественнаго мнѣнія, весьма недоброжелательнаго за то, что она такъ далеко удаляется отъ столицы, въ такое время, когда въ парламентѣ рѣшается столь важный вопросъ объ отъѣздѣ государственной деярви въ Ирландію. Даже первый министр Дизраэли убѣждалъ въ этомъ смыслѣ королеву. Новые успѣхи русскаго оружія въ Средней Азіи продолжаютъ занимать англійскіе журналы.

Берлинъ, 8-го (20-го) іюня. Сегодня происходило закрытіе засѣданія съвергерманскаго рейхстага. Въ тронной рѣчи короля изложены событія вѣднѣшней сессіи рейхстага, специальными упоминаніемъ каждая отдѣльнаго закона, принятаго этимъ собраніемъ. Въ заключеніи рѣчи короля сказано: «Я распускаю васъ съ увѣренностію, что плоды вашихъ работъ у насъ и во всей Германіи соизрютъ подъ благословеніемъ мира».

У Ниммерзата произошла стычка между русскими солдатами и шайкою контрабандистовъ. Съ обѣихъ сторонъ многие тяжело ранены. Контрабандисты взяли трехъ русскихъ въ плѣнъ, но, будучи отброшены солдатами въ прусскіе предѣлы, освободили своихъ плѣнныхъ.

Вѣна, 6-го (18-го) іюня. Изъ Вѣны пишутъ газетѣ «Pester Lloyd»: «Само собою разумется, что предложеніе Россіи отказаться, во имя человеколюбія, отъ употребленія разрывныхъ пуль, было отозъ же радушно принято въ Вѣнѣ, какъ и въ другихъ столицахъ. Многнмъ европейскій правительства присоединились въ принципѣ къ инициативѣ с.-петербургскаго кабинета. Что же касается австрійскаго правительства, то оно заявило, что не преминетъ арля обсудить вопросъ. Предложеніе Россіи не имѣетъ много шансовъ достигнуть полнаго успѣха, ибо два большихъ правительства—англійское и италіанское—отвергнули его. Это послѣднее увѣреніе вѣнскаго корреспондента пенской газеты—зачѣмъ Journal de St.-Petersbourg—не совсѣмъ основательно, ибо, какъ уже извѣстно читателямъ, «Италіанская Корреспонденція» сообщила своевременно, что флорентинскій кабинетъ не замедлитъ присоединиться къ предложенію русскаго правительства. Мы сомнѣваемся также и въ правдоподобности уклоненія Англіи отъ этого предложенія».

Прага, 10-го (22-го) іюня. Митингъ при горѣ Бежеждѣ, на которой собралось 10,000 человекъ, былъ распущенъ нѣмецкимъ правительственнымъ комиссаромъ, потому что на митингѣ начался рѣчи о самостоятельности Чехи и объ историческихъ правахъ чешскаго народа. Собравшіеся на митингъ разошлись спокойно, распѣвая народныя пѣсни.

Пріемъ, оказанный императору Францу-Йосифу, при освященіи моста въ Прагѣ, былъ холоденъ. Чешская общесва выхлала изъ города, устроивъ поѣздки къ Гейсенбергу; студенты на Лобномъ мѣстѣ пѣли погребальныя пѣсни по чехамъ, казеннымъ послѣ битвы при Бѣлой горѣ, народъ же разорвалъ трехдѣльное нѣмецкое знамя.

Въ аградѣ 3-го іюня.—Сегодня произошло торжественное погребеніе князя Михаила. Уже рано утромъ народъ сталъ собираться вдоль дороги, по которой должно было двигаться похоронное шествіе. Еще до 7 часовъ утра 8 пароходовъ привезли въ Бѣградъ множество гостей, изъ разныхъ странъ. Гробъ, въ которомъ лежало балъзамированное тѣло князя, въ 8 часовъ былъ закрытъ, положемъ на катафалкъ,

обитый просто чернымъ сукномъ и запряженный двумя вороными лошадьми. По сербскому обычаю, гробъ слѣдовало бы собственно нести открытымъ и только въ церквѣ закрыть; но на сей разъ отступили отъ этого обычая. Во главѣ шествія находился отрядъ народной кавалеріи, а за нею правильная кавалерія; первая имѣла оригинальное вооруженіе. За кавалеріею слѣдовала народная милиція, затѣмъ правильное войско, двѣ батареи съ соответствующимъ числомъ солдатъ, народная артиллерія, воспитанники артиллерійской школы и др., потомъ часть духовенства и придворный персоналъ. Непосредственно предъ катафалкомъ шло высшее духовенство, въ главе псалмы и 11 домашнихъ слугъ, несшихъ знамя достоинства князя. Вдова князя Юлія и ея мать съ родственницами, слѣдовали за катафалкомъ, всѣ въ полномъ траурѣ и громко рыдая; наконецъ министры, консулы и иностранные представители, къ которымъ призывалъ народъ.

Въ церкви митрополитъ произнесъ рѣчь, въ которой онъ вкратцѣ изложилъ жизнь и дѣянія князя. Когда митрополитъ приглашилъ собраніе помолиться за усопшаго, то умоленіе было всеобщее. Всѣ плакали и книжки нѣсколько разъ падали въ обморокъ. По отслушаніи литургіи и панхиды, тѣло князя было погребено въ родовую склепъ. Сообщаемъ здѣсь слова, сказанныя представителями города Бѣлграда при могилахъ покойнаго князя Михаила: «Величайшій изъ сербовъ! Ты падеъ отъ руки наемныхъ убійцъ, но съ тобою не умерла великая идея, которую ты внушилъ сербскому народу. Мы ринули еще разъ видѣть тебя, не съ тѣмъ, чтобы плакать, а съ тѣмъ чтобы благодарить тебя и надѣяться, чтобы пророкъ произнесъ священную клятву, что мы подъ правленіемъ твоего наследника Михаила Обреновича будемъ стремиться къ осуществленію твоихъ великихъ цѣлей».

7-го (19-го) іюня. Аресты въ Сербіи продолжаютъ. Составившіи на пенсіи сенаторъ Новаковичъ и два офицера перерѣзали себя въ тюрьмѣ главными кровеносными жилами.

Изъ свѣдѣній нынѣ оазывается, что заговорщики хотѣли воспользоваться княземъ Александромъ Карагеоргиевичемъ только какъ орудіемъ для своихъ цѣлей, и что онъ былъ ими обманутъ.

Сербскій вѣднѣшній корреспондентъ парижскія газеты Patrie, Эженъ Арну, въ письмѣ, отъ 12 іюня, сообщаетъ слѣдующія подробности объ убіеніи сербскаго князя Михаила.

Бѣградское покушеніе было настоящею бойнею. Убійцы Радовановичи, выстрѣливъ въ князя и его двоюродную сестру, били ихъ еще кистенями. Говорятъ, что лице князя Михаила до того изуродовано, что у него переломлено переносье. Кроме того, на лицѣ дѣл громадныя раны; рука и нога проколоты; кости на рукѣ до того изломаны, что нужно было срывать съ нее перчатку. Удары саблею по лицу князя страшно замѣтны. Убійцы сдѣлали 16 выстрѣловъ. Лейбъ-егерь князя Михаила, по повелю предпологаемаго прізда изъ Бѣлграда принца Наполеона, занимавшійся уборкою палатки, находившейся недалеко отъ мѣста убійства услышалъ выстрѣлы, они его не удивили, потому что князь Михаилъ охотился въ парѣ. Лейбъ-егерь, по охотничьему любопытству, считалъ эти выстрѣлы, вмѣстѣ съ другимъ егеремъ, бывшимъ съ нимъ въ палаткѣ. Это и было случайною причиною того, что число выстрѣловъ сдѣлалось извѣстнымъ. Говорятъ, что убійцы уже десять дней постоянно поджидали князя, и даже встрѣчались съ нимъ не разъ. Какъ бы то ни было, но въ Бѣградѣ уже слухомъ за недѣлю до убійства открыто говорили о разныхъ покушеніяхъ на жизнь князя, объ отравленіи его, о революціи съ цѣлю низвергнуть князя съ престола и т. п.

Черногорці. Князь Николай черногорскій прислалъ на имя сербскаго министра иностранныхъ дѣлъ, Петровевича, слѣдующую телеграмму: «Сю минуту я узналъ объ ужасномъ несчастіи, постигшемъ вашу страну. Всѣ наши черногорскіе братья раздѣляютъ ваше глубокое горе. Что же касается меня и моего семейства, то мы безутышны послѣ потери нашего драгоценнаго брата, намъ трудно выразить нашу печаль. Налагаемъ трауръ на 6 недѣль. Цетинье, 11 іюня».

ТЕЛЕГРАММА „КАВКАЗА“.

Баку 25 іюня. Цѣны на марену открылись: Дербентская—7 р. 25 к. кубинская—7 р. 15 к.; дербентской продано около 4000 пудовъ; кубинская покупается очень бойко.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

8-го апрѣля, засѣданію совѣта Императорскаго русскаго Географическаго общества должно было: письмодѣйствъ члена Н. В. Ханькова, отъ 8 апрѣля нов. ст., изъ Парижа, по предмету предпринятаго имъ по порученію Общества перевода и дополненія Риттеровой Персіи (8-й томъ Erdkunde). При письмѣ, Н. В. Ханьковъ представляетъ переводъ введенія къ 8-му тому, а также первое оригинальное дополненіе, заключающее въ себѣ составленную, по просьбѣ г. Ханькова, профессоромъ Спигелемъ записку о географическихъ и этнографическихъ результатахъ разбора геодезическихъ надписей. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Н. В. Ханьковъ уведомляетъ, что прочн прибавленія въ Риттерову «Введенію» будутъ состоять: 1) изъ филологическихъ замѣтокъ о языкѣ Авесты, геодезическихъ надписей, языкѣ хузавресскомъ, пехлевійскомъ и новоперсидскомъ, 2) изъ гипсометрическихъ данныхъ, приобретенныхъ наукою послѣ изданія Риттера, 3) изъ мемуара о всѣхъ спискахъ областей и народовъ Ирана и 4) изъ статьи о географическихъ и этнографическихъ результатахъ разбора ассирійскихъ надписей.

Н. В. Ханьковъ полагаетъ бы, по изготовленіи всѣхъ поименованныхъ дополненій, издать оныя, вмѣстѣ съ текстомъ Риттера, въ видѣ перваго выпуска 8-го тома Риттеровой Азіи.

Въ Новочеркаскѣ продается недавно вышедшая изъ печати книга: Донцы соч. М. Сенютина, въ 2-хъ частяхъ, около 500 страницъ; книга эта содержитъ въ себѣ историческіе очерки военныхъ дѣйствій донцовъ, біографіи замѣчателныхъ донскихъ старшинъ прошлаго вѣка, замѣтки изъ современнаго быта и взглядъ на исторію войска донскаго. Въ концѣ книги приложены хронологическая таблица регалій воска донскаго, съ подробнымъ ихъ описаніемъ, и много весьма любопытныхъ актовъ ордера князя Потемкина, рапорты войскаго атамана Иловайскаго о преслѣваніи и поимѣ Пугачева, и письма Суворова о войскахъ.

Въ Одесскомъ Вѣстникѣ пишутъ, что дѣвица Флора показываетъ уже публикѣ, въ своемъ балаганѣ, безобразно-дорожныя формы своего тѣла. Въ окружности груди дѣйствительно доходитъ до 1 сажени; при этомъ однакожъ—маленькая ножка и обыкновенная голова. Самая дорожность, начинающаяся съ плеча, рѣзко оканчивается у локтей и коленъ.

Старинная фирма пѣвѣснаго русскаго ресторана Палкина въ Петербургѣ сдѣлала заграничій весьма хорошее пріобрѣтеніе. Она выписала новый органъ: оркестріонъ, стоящій болѣе 60 тысячъ франковъ.

Извѣстно, что русскіе люди, и въ особенности мажорсы носятъ иногда очень странныя фамиліи. Въ послѣднемъ № Кубанскихъ Вѣдомостей напечатано, что военный министръ изволилъ разрѣшить четьремъ казакамъ кубанскаго казачьяго войска Стерговодовымъ, именовать по имени ихъ дѣда «Никитинными».

Некрологъ. 10 мая, въ муромскомъ спасскомъ монастырѣ, скончался архимандритъ Гавриилъ, извѣстный въ ученоемъ мѣрѣ нѣкоторыми сочиненіями по философіи. Сочиненія эти, изданныя въ Казани въ періодъ времени съ 1839-го по 1844 годъ, суть слѣдующія: 1) «Исторія философіи»; 2) «Философія правды»; и 3) «Основанія опытной психологіи». Онъ издалъ также «Понатіе о первоумъ правѣ и его исторію». Покойный архимандритъ (въ мѣрѣ Василій Николаевичъ Воскресенскій) родился въ 1795 году.

Еще объ италіанцахъ писавшихъ о Кавказѣ.

(Реляція Архангела Ламберти) (Продолженіе *).

3) Различныя сословія страны. Мингрельцы раздѣляются на дворянъ (Seigneurs, gentilhomme) на богатыхъ или сакуръ (saccurs) и престопагодіе (gens du peuple), называемыхъ муанали (moinali). Дворяне, имѣющіе разныя наименованія, раздѣляются на джиснаска (ginasca) и джисанди (ginandi). Только джиснаска можетъ имѣть въ своемъ услуженіи дворянина. Обыкновенный дворянинъ или джисанди можетъ имѣть въ своемъ услуженіи сакуровъ и муанали. Первое сословіе (джиснаска) есть самое высшее; весьма часто самъ владѣтель вступаетъ въ него.

(*) См. «Кавказъ» № 72.

пасть съ нимъ въ родство. Никто не можетъ возвыситься надъ своимъ родомъ, и сословія; тѣмъ что, членъ самаго низшаго сословія не можетъ поступать въ другое, если бы даже онъ былъ человекомъ самымъ богатымъ въ странѣ. Принадлежащіе къ родамъ джиснаска имѣютъ своихъ придворныхъ, подобно владѣтелямъ, но въ меньшемъ числѣ. Сакуры прислуживаютъ дворянамъ; они слѣдуютъ за ними верхами во время путешествія и на войну. Члены низшаго сословія привозятъ дворянамъ дрова, слѣдуютъ за ними въ шикомъ и несутъ въ дорогѣ ихъ пожитки на своихъ плечахъ. Кроме этого, вселій изъ нихъ долженъ угощать барина два или три раза въ годъ, смотря по количеству данной ему земли въ пользованіе. Самые богатые сакуры должны поднести барину одну корову и одну телъгу, нагруженную мукой, хлѣбомъ, виномъ и домашними птицами; кроме этого онъ долженъ принимать къ себѣ въ домъ путниковъ, присылаемыхъ баринамъ и принимать его самого, когда ему вздумается посѣтить ихъ жилища. Жизнь и смерть крестьянъ находится въ рукахъ дворянъ. Когда крестьянская семья умираетъ, имущество переходитъ къ барину; весьма часто, если въ крестьянской семьѣ остается одинъ насатдѣлкъ, баринъ продаетъ его въ неволю туркамъ, чтобы завладѣть его имуществомъ. Такимъ образомъ, лучшее богатство состоитъ во владѣніи множествомъ крестьянъ (вассаловъ); по этой мѣрѣ судятъ здѣсь о богатствѣ рода, ибо крестьяне снабжаютъ баръ вѣтъмъ, что необходимо для дома.

4) Дома и строения. Здѣшніе дома обыкновенно не подраздѣляются на комнаты; они состоятъ изъ одной большой залы, въ которой живутъ вмѣстѣ господа и слуги, мужчины и женщины. Зимой посреди комнаты горитъ огонь, и такъ какъ стѣны деревянные а крыши соломенныя, плито не можетъ поручиться за цѣлость зданія, даже на одинъ день. Огонь часто обрушивается все въ пепелъ или же ветеръ обрушиваетъ домъ. Стѣны всегда въ копоти и комнаты темны, ибо освѣщаются только свѣтомъ, получаемымъ въ дверное отверстіе.

Природа здѣсь такъ хороша, что жители безъ сожалѣнія оставляютъ свои дома, для переселенія. Зимой обыкновенно, они помѣщаются въ лѣсахъ, гдѣ занимаются охотою. Лѣтомъ они поселяются на горахъ, въ промежуточные времена года, они выбираютъ мѣста сообразно съ обстоятельствомъ, удаляясь, однако, отъ морскаго берега, для спасенія отъ дурнаго климата и морскихъ разбойничихъ. Владѣтели имѣютъ до пятидесяти дворцовъ, между которыми лучшій въ Зугдиди. Дворецъ выстроенъ изъ очень хорошаго камня, а внутри украшенъ въ персидскомъ вкусѣ. Передъ домами, обыкновенно, остаются лужки, окруженный канавой и заборомъ. Здѣсь, обыкновенно, сажаютъ деревья, чтобы имѣть тѣнь. Вокругъ лужка дома располагаются въ значительномъ другъ отъ друга разстояніи, для предупрежденія несчастныхъ случаевъ отъ огня. Домъ ближайшій ко входу въ огородъ называется охосъ (ochos); сюда принимаютъ гостей. За тѣмъ слѣдуютъ дома, въ которыхъ находятся склады; эти дома строятся прочіе прочіихъ и имѣютъ видъ башенъ. Поля настаивается на нѣкоторой высотѣ надъ землею, чтобы избѣгнуть подпоповъ, не говоря уже о порчѣ мебели отъ сырости. Посреди лужка, дворяне обыкновенно строятъ часовню, чтобы не ходить далеко для молитвы Богу. Трудно себѣ представить что либо лучше этой просторной жизни, соединяющей свободу деревни съ удобствыми города.

5) Одежда. Народъ этотъ такъ бѣденъ, что принужденъ одѣваться въ суконыя лохмотья, вслѣдствіе отъ посяса до коленъ болѣе богатые одѣваются въ матеріи чужестраннаго производства. Къ кожаному поясу, украшенному серебряными пластинками, они привязываютъ, крошкѣ шпиги, всѣ возможныя вещи, необходимыя въ дорогѣ, какъ-то: ножъ, точильный камень, кожаную игольницу, имѣющую три пальца ширины и полъ-локтя длины, кресало, одинъ мѣшочекъ съ солью, другой съ перцомъ и другія припасамы; поясъ снабженъ также нитками, иглами и даже восковою свѣчою. Рубахи и богатые общипы золотомъ у ворота и тругомъ нижней части; дабы всѣ видѣли эти украшения, ихъ выставляютъ изъ подъ верхаго платья, дѣлая это послѣднее коротко рубахи. Во время холодовъ, они носятъ родъ душегрѣвки, подбитой мѣхомъ; шапки ихъ острокопечны. Мингрельцамъ оеи правятся шапки нашего образца; но, такъ какъ здѣсь не умѣютъ приготовить ихъ, то дѣлаютъ нѣчто подобное изъ пшеницы

оно неизбежно пало въ матеріальную зависимость господъ, которые усвоили несправедливый взгляд на священника, какъ на чиновника съ жалованьемъ, хотя благочестиво и пѣвали его руку во время народныхъ праздниковъ. Развитие цивилизаціи (не забудемъ, что Россія существуетъ въ видѣ однородной имперіи только полтора вѣка), улучшение образованія, болѣе частыя сношенія съ Европою, безъ сомнѣнія, измѣнили бы въ дворянствѣ всю ненормальность положенія въ отношеніи духовенства. Первою умѣть принимать такія обстоятельства въ духѣ терпѣнія, какъ переходъ къ лучшему порядку вещей. Неоспоримо, нынѣ подъ вліяніемъ новыхъ учреждений въ имперіи русской, развитіи идей и принциповъ нравственности, значительно измѣнились и отношенія между духовенствомъ и дворянствомъ. Это послѣднее на ряду со всѣми, признаетъ все значеніе цивилизаторской миссіи, совершенной церковью, даже въ самыя бурныя времена общаго отечества. Оно знаетъ, что пародное духовенство, съ самаго введенія въ Россію христіанства, было истиннымъ учителемъ народа посредствомъ своихъ школъ, монастырей, проповѣдей, братствъ; что ему принадлежатъ честь воздвиганія почвы науки, уничтоженіе въ народѣ дурныхъ нравовъ и суевѣрій; что оно если не умиротворяло, то улаждало феодальныя распри; что оно поддерживало, въ часъ отечественныхъ опасностей, колеблющееся мужество государей и народа, вызывало удивительный патриотизмъ, однимъ словомъ дѣйствовало весьма благотворно на политическое и нравственное состояніе своей страны, и все это съ рѣдкимъ самоотверженіемъ, помня, что царство его не отъ міра сего, и оставаясь постоянно вѣрнымъ чисто духовному призванію своему — наставлять и утѣшать.

(Извлечено изъ послѣдней книжки «Странника».)

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ четверг: въ Россію, въ пятницу: въ Кутаисскую и Эриванскую губерніи и по Кавказскому тракту. Почтовые ящики въ четверг: во Владикавказѣ; въ пятницу: во Владикавказѣ; въ среду и пятницу: въ Кутаисѣ.

Тиф. пуб. бібліотекъ открыты — по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ — отъ 5 часовъ пополудни до 6 вечера. По понедельникамъ, средамъ и пятницамъ — отъ 1 часа пополудни до сумерокъ.

Кавказскій музей. — открытъ — по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ отъ 10 часовъ утра до 3 по полудни.

Контора редакціи Кавказа — открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 понод., и отъ 7 до 8 ч. вечера.

Лечебница для приходящихъ больныхъ — открыта ежедневно для приема больныхъ: съ 8 до 12 ч. по полудни.

Тифлисская акклиматизаціонная станція — открыта для публики бесплатно, по вторникамъ, четвергамъ, и субботамъ отъ 11 часовъ утра до 4 1/2 часовъ по полудни.

Приказаше: жена Вильяма-де-Шатобренъ Марія, дѣвств. ст. сов. Власова, колл. рег. князь Андриановъ, рижская гражданка Афонсіна Черкавская, поим. Руслановъ, младшій лекаръ Шигамова, колл. асс. Маностет.

Выхаживе: полковн. Шейдгольцъ, высокопросвѣщенный Евсеѣй оклазхъ Грузіи, шт.-кап. Лебедевъ, губ. секр. Теръ-Сакоковъ, ген.-майоръ Ктитаровъ, полк. Кульстремъ, ордин.-подл. Жанъ Франсуа Жоберъ, генер.-адъют. Поксетъ, протоіерей Басзаровъ.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правительственныя распоряженія.

По отдозмству казавказской казенной палаты.

Уведить въ отпускъ: казначей горійскаго уѣзднаго казначества колл. асс. Брайлоскій на восемь дней въ гор. Тивалскъ.

По казавказской контрольной палатѣ.

Назначены старшіе контролеры бывшей временной контрольной палаты кавказской арміи: отставной полк. Виньенъ-де-Шатобренъ, колл. асс. Любосинъ — старшіимъ ревизорамъ; колл. секр. Дуельскій — исправляющимъ должностъ старшаго ревизора; надв. сов. Кирьяненко и шт. сов. Каландарскій — младшіимъ ревизорами, шт. сов. Житковскій, колл. секр. Васильевъ и младшій контролеръ той же палаты, губ. секр. Свиридовъ — исправляющими должностъ младшихъ ревизоровъ — всѣ съ 15 февраля 1868 года.

Опредѣленіе: отставной колл. секр. Кульчицкій канцелярскимъ чиновникомъ, съ 10 іюня 1868 года.

По тифлисской временной контрольной коммисіи.

Назначены старшіимъ ревизоромъ: колл. сов.: начальникъ отдѣленія бывшей временной контрольной палаты кавказской арміи Чепурскій и старшіимъ контролеромъ той же палаты: Монастырскій и колл. асс. Романовъ; младшіимъ ревизорамъ: старшіе контролеры той же палаты: надв. сов. Прасоловъ и исправляющимъ должностъ колл. секр. Афанасьевъ, съ 15-го февраля сего года.

Судебный приставъ втораго мирового отдѣла г. Тифлиса, назначить въ публичную продажу, близъ Сюнскаго собора противъ нараванъ-сарая Херодинова движимое имущество, принадлежащее тифлискимъ гражданамъ: Геурку Чепишкву и Михаилу Шаншвву, заключающееся въ разныхъ шелковыхъ и бумажныхъ товарахъ, оцѣненное въ тысячу пятьдесятъ два руб. тридцать коп. Срокъ продажи этихъ товаровъ назначенъ двадцать восьмью іюня 1868 года, въ десять часовъ утра. № 420 (1) 1.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію кутаисскаго окружнаго суда, отскакиваетъ житель кутаисскаго уѣзда, селенія Цуцхвати, крестьянинъ Зурабъ Парсадановъ Буржаназе, обвиняемій въ участіи въ шайкѣ грабителей Вата Кикабидзе и Коча Шаматы и другихъ преступленіяхъ. Примѣты отскакиваемого: отъ роду 30 лѣтъ, росту высокаго, волосы на головѣ и брови черные, лице чистое, глаза каріе, особыхъ примѣтъ не имѣетъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстообитаніе сего подсудимаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество Буржаназе, обязаны немедленно отдать его въ онекунское управленіе. 436 (3) 1.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію мирового судьи телявскаго мирового отдѣла, отскакивается крестьянинъ кутаисскаго губерніи кутаисскаго уѣзда, житель сел. Чоквари, Георгій Квмасдзе, обвиняемій въ воронствѣ лошадей и жителей телявскаго уѣзда: Симона Леки швили и Димитрія Хачуа-швили. Примѣты отскакиваемого: 27 лѣтъ, росту выше средняго, волосы на головѣ темно-русые, глаза каріе, носъ и подбородокъ укрѣпленные, лице блѣое, особыхъ примѣтъ не имѣетъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстообитаніе Георгія Квмасдзе обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество Квмасдзе, обязаны немедленно отдать его въ онекунское управленіе. 418 (3) 1.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію армянскаго окружнаго суда, отскакивается неридско-подданнине Мамшадъ Раджабъ, Мамшадъ Мамедъ и Зейналь Абдинъ, обвиняемые въ ограбленіи дома армянскаго жителя Панахъ-хана. Примѣты отскакиваемыхъ: 1-й Мамшадъ Раджабъ 35 лѣтъ, роста высокаго, тѣлосложенія умѣреннаго, въ переходѣ тонкое, волоса длинные, крашенные черные, усъ того же цвѣта, лице продолговатое, подбородокъ длинный, борода выдѣается впередъ; одѣтъ въ блонъ съ патронами черескѣ, черномъ архадухъ и большомъ сѣромъ напахѣ. 2-й Мамшадъ Мамедъ 35 лѣтъ, роста малаго, тѣлосложенія умѣреннаго, голова бритая, волосъ на бородѣ не много, усъ длинные черные, лице продолговатое смуглое; одѣтъ въ короткомъ, бѣе рукавомъ до локтя, полушубкѣ, архадухѣ изъ чернаго бурмета и азіатскихъ поршняхъ. 3) Зейналь Абдинъ 26 лѣтъ, роста средняго, тѣлосложенія полнаго, маленькіе черные усъ, полное рывающее смуглое лице, глаза большіе каріе; одѣтъ въ платѣ въ родѣ аби сѣрожелтоватаго цвѣта; синеватомъ архадухѣ, азіатскихъ башмакахъ и черномъ небольшомъ напахѣ.

Всякій, кому извѣстно мѣстообитаніе вышеупомянутыхъ подсудимыхъ обязанъ указать суду, гдѣ они находятся. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество ихъ, обязаны немедленно отдать его въ онекунское управленіе. 397 (3) 1.

Тифлиское губернское правленіе, въ слѣдствіе отношенія окружнаго штаба кавказскаго военнаго округа отъ 24 минувшаго марта за № 2625 предписываетъ подвѣдомственнымъ полицейскимъ начальствамъ о розысканіи казеннаго денщика, состоящаго при кавказской арміи поручика Манденова, Игнація Николаева Лобанова и въ случаѣ розыска, заарестовать его, доставить за надлежащимъ карауломъ въ тифлиское командантское управленіе; въ послѣдствіяхъ же розыска руководствоваться 871, 872 и 873 ст. 2 т. 1 ч. св. зак. губ. упр. (изд. 1857 года). Упомянутый рыводскій слѣдующій примѣты: 26 лѣтъ, роста 2 арш. 6 1/2 верш., лице чистое, волосъ русые, глаза каріе, носъ и ротъ обыкновенные. № (1) 1.

Тифлиское губернское правленіе, въ слѣдствіе отношенія управления путей сообщенія на Кавказѣ отъ 15 минувшаго марта за № 1,185, предписываетъ подвѣдомственнымъ полицейскимъ начальствамъ о розысканіи ивнѣ тифлисскаго жителя Али-Акпера Мустафа-оглы, въ взысканія 1,404 р. 8 коп. по случаю неисполненія въ выполненіи принятой поставки шебля, для ремонта душетско-ананурскаго, пришибско-малкинскаго и кутаисо-озуретскаго шоссе, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ розыска освѣдестровать доходы съ оного, тогда же прямо отъ себя уведомилъ управленіе путей сообщенія; въ послѣдствіяхъ же розыска руководствоваться 871, 872 и 873 ст. 2 тома 1 части св. зак. губ. упр. (изд. 1857 года). 416 (1) 1.

Выданныя изъ дворянскаго депутатскаго собранія князю Пангелеймову (Губаеву) Иванову сыну Чавчавадзе копи: съ опредѣленія своего 10 марта 1858 г. о соприсчисленія сына его Николая къ роду князей Чавчавадзе и съ метрическаго свидѣтельства о рожденіи и крещеніи его Николая ивъ утеряны и взаиmäßig ихъ выданы ему изъ сего собранія другіе документы. По этому собраніе сіе проситъ, чтобы къ нимъ нибудь тѣ документы были найдены, то чтобы таковыя были присланы въ сіе собраніе для уничтоженія. 498 (3) 2.

Мировой судья армянскаго губерніи армянскаго городского мирового отдѣла, на основаніи 293 и 299 ст. уст. гражд. судопр. приглашаетъ къ нему въ городской судъ находящагося въ неизвѣстной отлучкѣ армянскаго жителя Карамета Микарочева, по иску на него армянскаго же жителя Кевола Кочарянца о 500 рублѣхъ, должныхъ по закладной, на состоящій въ городѣ Эривани домъ съ садикомъ его, Микарочева, — предвара, что за неявку по сему приглашенію, въ теченіи 6-ти мѣсяцевъ, будетъ поступлено по 145 ст. означеннаго устава. 494 (3) 2.

Тифлиское почтовое управленіе извѣщаетъ, что 15 числа апрѣля мѣсяца сего года нѣкоторые италійскій ящикъ, — по отвозѣ въ Михетъ лекаря Скловскаго, отскакивалъ на дорогѣ кожанный портмоне и въ немъ девять одно руб. лотерейныхъ билетовъ разныхъ обществъ, почему потерпѣвъ, приглашается заявить о сему почтовому управленію, съ представленіемъ доказательствъ о принадлежности ему означеннаго портмоне и билетовъ. 440 (3) 2.

Согласно журнальному постановленію, 29 мая мѣсяца 1868 года, при бакинскомъ губернскомъ правленіи будутъ произведены торги на отдачу въ подрядъ исправленія арбагской почтовой станціи, на сумму 1,782 р. 63 к.

Торги произведень будетъ въ Баку, при губернскомъ правленіи, извѣстныи съ доущеніемъ, присланныи запечатанныхъ объявленій 26, съ переторжкою 30 іюля 1868 года.

2) Подробныя условія этого подряда, а также утвержденную смету и чертежъ можно видѣть въ бакинскомъ губернскомъ правленіи ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ съ 9 до 2 часовъ дня.

Лица, желающіи вступить въ извѣстный торги, обязаны благоверменно, по крайней мѣрѣ за день до торга и переторжки, представить въ бакинское губернское правленіе надлежащія свидѣтельства о своемъ званіи и залоги, дабы имѣть время разсмотрѣть ихъ предварительно.

Запечатанныя объявленія къ торгамъ должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра, въ день, назначенный для переторжки.

Объявленія эти должны быть именованы по формѣ, приложенной къ 1909 ст. ч. 1 т. X. свод. гражд. зак. изд. 1857 года съ обозначеніемъ цѣны прописью и съ изъясненіемъ согласія принять подрядъ въ точности противу предъявленныхъ на торгахъ условій безъ всякой перемѣны.

При чемъ должно быть приложено свидѣтельство о званіи объявителя, а также залоги. Несоогласныи съ сими объявленія отъ лицъ, которые лично или чрезъ своихъ повѣренныхъ участвовали въ извѣстныхъ торгахъ, принимаемы не будутъ, какъ равно и никакія новыя предложенія послѣ переторжки. 439 (3) 2.

Въ почечительствѣ армянскаго-народнаго духовнаго Нересейанъ училища въ Тифлиси, на 28 и 29 числа іюня съ 10 часовъ утра сего года, назначены торги безъ переторжекъ на отдачу въ арендное содержаніе срокомъ на три года; на первомъ торгѣ а) дома, оставшагося по смерти гражданина Пролева, со всѣми лавками, состоящими 1 отдѣленія въ 4 участкѣ, на солдатскомъ базарѣ, и б) лавкаміи одной лавки съ полавалами, состоящими на томъ же солдатскомъ базарѣ, а на второмъ — сада, оставшагося по смерти Гулианова, и находящагося въ Орталалахъ, близъ таможи на берегу Куры. Желающіе торговаться могутъ видѣть кондціи въ канцеляріи почечительства ежедневно отъ 10 до 12 часовъ утра. № 352 (2) 2.

Въ управленіи государственными имуществами имѣютъ быти 29 іюля настоящаго 1868 года торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на отдачу въ откупное содержаніе 9 церковныхъ лавокъ на Сюнскаго улицѣ г. Тифлиса съ 1 сентября того же 1868 года; почему желающіе взыти на откупъ тѣ лавки могутъ явиться на торги съ благонадежными залогами. 423 (3) 3.

Телявское уѣздное управленіе, на основаніи заключенія своего, назначило въ публичную продажу въ присутствіи своемъ, землю на два дѣли наханы, принадлежащую наследнѣмъ дворянкамъ: Кекеди и Меланіи Мгалобеконихъ, женѣ священника, Маріи Рамзадзе, оцѣненную въ 32 руб., состоящую телявскаго уѣзда, въ селеніи Ахателі, на пополеніе долга Мгалобеконихъ священнику Гюсифу Чикавадзе въ количествѣ 40 рублѣхъ. Срокъ для продажн этого ивнѣ назначенъ пятнаго августа 1868 года съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, въ какой срокъ, желающіе купить это ивнѣ должны явиться въ уѣздное управленіе, гдѣ могутъ видѣть оцѣночную оцѣнку и всѣ бумаги относящіяся до продажн оного. 403 (3) 3.

Телявское уѣздное управленіе, на основаніи заключенія своего, назначило въ присутствіи своемъ третьяго числа августа 1868 года торги съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою на продажу въ огороднаго сада, состоящаго телявскаго уѣзда, въ селеніи Андурі, принадлежащаго дворнику Михаилу Ванцурову, оцѣненнаго въ 600 руб., за неплателье должныхъ имъ телявскому жителю Георгію Арютину въ 120 рублѣхъ. Желающіе купить это ивнѣ должны явиться въ уѣздное управленіе въ назначенному для торговъ сроку, гдѣ могутъ видѣть подробную оцѣнку означенному ивнѣю. 403 (3) 3.

Мировой судья нухинскаго мирового отдѣла взыкаетъ наследниковъ къ имуществу, оставшемуся послѣ смерти жителя города Нуха, Салимбака Абдурагимъ-бекъ-оглы съ тѣмъ, чтобы они, или повѣренныи ихъ, явились въ судъ за полученіемъ наследства въ срокъ, указанный въ 1241 ст. X т. ч. 1 св. зак. гражд. изд. 1857 года. 406 (3) 3.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлисскаго окружнаго суда, отскакивается житель тифлисскаго губерніи и уѣзда селенія Дашло крестьянинъ Ади-Кафаръ-оглы, обвиняемій въ ограбленіи чаласкурскаго тѣлескаго думовою. Примѣты отскакиваемого: отъ роду 30 лѣтъ, средняго росту, лице смуглое, волосъ черные.

Всякій, кому извѣстно мѣстообитаніе Ади-Кафара-оглы обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отскакиваемого, обязаны немедленно отдать его въ онекунское управленіе. 414 (3) 3.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МАГАЗИНЪ ГЮТТИХЪ

доводить до свѣдѣнія публики, что въ непродолжительномъ времени будутъ разыгрываться въ лотерею

АЛАЕТРИ

различные галантерейныя и мануфактурныя товары какъ-то:

Золотыя брошки, серги, крестики и другія вещи.

Издѣлія изъ бронзы: канделябры, часы, кенкеты и проч.

Фаянсовые и фарфоровыя чайныя и столовыя сервизы.

Хрустальныя сервизы, вазы и нессесеры.

Шелковыя и шерстяныя матеріи для женскихъ платьевъ, киски, платки и проч.

Бархатныя и шелковыя казакчи и другіе дамскіе наряды.

О днѣ начала розыгрыша лотереи будетъ объявлено въ „Кавказѣ“ и особю.

Цѣна билету 50 коп.

Кандидатъ правъ желаетъ преподавать нѣмецкій, французскій, латинскій и реческій языки, онъ солагается также путешествовать въ качествѣ преподавателя или компаньона. Обратиться въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Желаютъ нанять, на годъ и болѣе ДОМЪ, состоящій изъ двухъ этажей. Домъ долженъ быть недалеко отъ центра города. Въ каждомъ этажѣ должно быть не менѣе пяти комнатъ. Желающихъ отдать въ наймы, просить извѣстить о томъ Контору Редакціи газеты „Кавказъ“.

ЗУБЫ И НЕВО ВО РТУ.

По новому способу безъ боли и выдергиванія корней, по неслабому адебъ дешевымъ цѣнамъ, вставляются на американскомъ вулканизированномъ коучукѣ и золотѣ до отъѣзда заграницу

М. ЦЕЙМЕХЪ

на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Рейтеръ, гдѣ контора чатахскаго завода. № 355 (1) 1.

Отдается въ наемъ двухъ-этажный домъ, весь или врознь каждый этажъ, въ которомъ въ верхнемъ этажѣ десять комнатъ, кухня, при немъ прачешная, конюшня, сарай и подвалъ, въ нижнемъ этажѣ шесть комнатъ съ кухней и подваломъ; при домѣ большой дворъ и маленькій садъ. О цѣнѣ и условіяхъ узнать въ Кукашъ, на Кучубеевской улицѣ, въ домѣ полковника Эсадзе, у самаго хозяина. 354 (1) 1.

Отдается въ Боржомѣ дача Джемарджидзе съ болѣею уступкою; о цѣнѣ можно узнать въ домѣ Старикаго. № 357 (2) 1.

ОТДАЕТСЯ въ наемъ, съ 5 іюня, верхній этажъ о семи комнатахъ и флигелемъ о пяти комнатахъ, на Дворовой улицѣ, въ домѣ Сараджаева, надъ магазиномъ Рене, гдѣ помещался Контрольный Департаментъ; о цѣнѣ спросить у хозяина дома. № 347 (8) 2.

Еще получили большое количество изъ Китая, черезъ вѣрнаго коммиссіонера, въ магазинѣ Чайгештова и Тамазова самый лучший ароматный, съ приятнымъ букетомъ, чай черныи и цвѣточныи, цѣна чернаго 1 руб. 50 к. и 1 р. 30 к., а цвѣточнаго 2 р. 60 к., покупателіамъ выше 20 фунтовъ — дѣлается уступка 8% на руб. Магазинъ помещается въ театральной зданіи, въ верхнемъ этажѣ, подъ №№ 29 и 30. № 358 (2) 1.

Отдается въ наемъ, съ 5 іюня, верхній этажъ о семи комнатахъ и флигелемъ о пяти комнатахъ, на Дворовой улицѣ, въ домѣ Сараджаева, надъ магазиномъ Рене, гдѣ помещался Контрольный Департаментъ; о цѣнѣ спросить у хозяина дома. № 347 (8) 2.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	ВАГОМЕТРЪ въ ГРОС. ПОУЛП. при 19°, Рѣом.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.				СОСТОЯНІЕ НЕБА.	НАИМ. НАИВ.
22-го іюня 1868 года.	7 утра. 1 пополудни. 9 вечера.	+ 16,0 + 22,3 + 19,1	+ 19,3 + 14,7 + 14,1	0,71 0,38 0,53	570,17 568,79 569,79	СЗ. умѣр. СВ. умѣр. ЮВ. слаб.	Обл. разс. Обл. на горн. Обл. и мори.	+ 13,6 + 23,8
23-го іюня	7 утра. 1 пополудни. 9 вечера.	+ 16,4 + 20,4 + 16,7	+ 14,7 + 15,5 + 14,5	0,81 0,60 0,77	570,27 570,01 570,90	ЮВ. слаб. Ю. слаб. СЗ. от. слаб.	Облачно. Обл. разс. Облачно.	+ 15,2 + 23,4
24-го іюня.	7 утра. 1 пополудни. 9 вечера.	+ 15,6 + 23,1 + 18,1	+ 14,4 + 16,7 + 15,4	0,87 0,48 0,73	570,60 569,76 570,34	Тихо. Ю. слаб. Тихо.	Обл. разс. Обл. мѣст. Обл. мѣст.	+ 13,6 + 24,0